# 2012-2015 年度 油尖旺區議會 社區建設委員會

## 獨立大門「劏房」戶 不獲關愛基金津貼

#### 背景

關愛基金早前建議為「N無人士」提供津貼,當中包括向居於床位、板間房及「劏房」等惡劣環境的人士,按住戶人數提供三千至八千元不等的一次性津貼,紓緩其租金壓力。然而,基金執行委員會早前開會,就「劏房」一詞作出定義,並決定只會向非設有獨立大門的「劏房」戶提供津助。

基金執行委員會主席向傳媒表示,有部分「劏房」享有獨立大門,認為「該等單位一般環境較佳」,故作出相關決定。

### 提問

- 1. 在政府各部門未有就「劏房」一詞有任何清晰而統一的定義前, 關愛基金執行委員會基於甚麼原則為「劏房」作出如此影響深遠的定 義?
- 2. 為何關愛基金執行委員會認為有獨立大門出入的「劏房」單位「環境較佳」? 政府當局及關愛基金執行委員會有否就上述定義,評估設有和非設有獨立大門的「劏房」單位在租金、住客經濟水平、生活質素等的差異?
- 3. 據報導,關愛基金福利小組卻又於本年5月7日通過將上述津貼的 合資格受助人擴展至居屋、出售公屋住戶及無固定居所人士的建議。關 愛基金執行委員會何以認為租住設有獨立大門的「劏房」戶,會較租住 居屋、出售公屋等人士的居住「環境較佳」?該基金又何以一邊放寬申 請資格,另一邊卻收緊對「劏房」戶的援助?
- 4. 中、短期而言,政府當局會否就「劏房」一詞作出清晰而統一的定義,以便各部門和公營機構在處理相關問題時有所依循?

#### 文件提呈

本文件提呈2012年6月7日油尖旺區議會社區建設委員會會議 供全體委員討論,並邀請關愛基金執行委員會、社會福利署、民政事務總 署及屋宇署等部門代表出席會議回應。

提呈人: 黄建新、黄舒明、黄頌 2012年5月22日

【本報訊】關愛基金早前建 議為N無人士提供津貼,當中包 括會向居於床位、板間房及劏房 等惡劣環境的人士,按住戶人數 提供三千至八千元不等的一次性 津貼,舒緩其租金壓力。基金執 行委員會昨開會, 釐清上述建議 中「劏房」的定義,並決定只會 向非設有獨立大門的「劏房」戶 提供津助。

委員會主席羅致光解釋,委 .公共大堂等地方,該等單位一般 環境較佳,委員會認為如將此等

劏房戶亦納入津助範圍,或會令 其他居於獨立小型單位的住戶亦 需涵蓋,故認為上述設有獨立大 門的劇房,並不包括在津助範圍

## 長遠援助在校午膳

另外,基金早前建議,將 「為低收入家庭的小學生提供在 校午膳津貼」之計劃恒常化,成 為政府長遠政策。羅致光指,政 員會有需要釐清「劏房」的定 府需就恒常化的運作模式等諮詢 義,否則會令審批津助工作有困 各學校意見,由於諮詢尚未完 難。他表示,鑑於目前有部分割 成,故此,該計劃於新學年仍需 房享有獨立大門,大門可以通向 透過關愛基金撥款約二億元推 行,預計最遲於二〇一三年的新 學年,才由政府「接手」推行。

(圖一)東方日報 2012 年 5 月 16 日

香港文匯轉誌(紀香 實施) 聯受基金福利小组將於 定居所的人士均合資格中語。建議1人住戶有3,000元律 明天明會。計論內以無人上報按一次往任屆貸路島、更會 點。2人有6,000元:3人或以上則有6,000元注點,但申 建議將合資格受助人無至居屋、出售公居住戶及無国 納人土必須要符合人息上限,才能接受申請。 定居所人士、預計整項計劃時間支地服9,000元。約3 涉數2,000簸 10月落響

#### 無固定居所者可申請

關爱基金原本建議向居住環境欠佳的N無人士發放 (ACELFIRE),凡EF [2019],张阳明《光阳明》,两个八田。 来港人士均可以提出申请。消息指明天的會議。將建 議放在中結資格,租住補地價房屋、出售公屋及無因 士」與對極壓及租金上升的壓力。受惠對象包括在港

#### 涉款9,000萬 10月落實

基金預計於今年10月接受申請。總開支將超過9,000 6元。較原來建議的6,000萬元總開支增加50%;新建 議預料有約3萬含資格申請者受惠,也較原來建議的2 萬人大增。

**定以的新来添人士。因為以非政府推出的優惠措施如** 雷費補貼,都不分是否訴來還人十

#### 須符入息限額無物業

計劃規定,申請者除了住所需要符合以上規定外, 當同時符合3項條件,竟先期符合人息限額,限額會參 考全港住戶入息中位數,或以申請公屋的家庭人息限 額為準則;第二是不能擁有私人物業;第三是沒有領

和25年後。 有社福團體排出,舊區更新步伐加快。「劉房」、板 同房供應大減,加上整體檢價藏升,墊帶「副房」、板



■板間房及割房住戶和露宿者亦可申請關受基金的 次性住屋津贴。 是N無人士的「及時雨」。歡迎當局擴大受惠範圍至出

(圖二)文匯報 2012 年 5 月 6 日